

近期,笔者参加了中央党校教务部举行的一次马克思主义理论教育座谈会,着实更增强了笔者的责任意识,同时引起了笔者更深沉的思考。本来,具有时代特征的马克思主义理论教育应该是激情澎湃的,可当下,为什么一提到马克思主义理论教育就感到难?存在着不愿学、不好教、逃避学、避免教等问题接踵而来,如果这种局面长此下去,党校姓党的特质终有一天不复存在。

强调党校要姓党,实质党校要党性,它的本性在于马克思主义理论教育的真实而深切。“真实”在马克思主义的原意和不断发展,“深切”在实事求是的遵循与不懈探索。柏林墙的倒塌深刻地警醒着我们,对待马克思主义理论教育的怠惰乃至误读都会导致因政治灵魂的丧失而丧失人民政权,同样,马克思主义理论本身如果在中国得不到革命性发展,也会因政治理论的停滞而面临民族分裂、国家消亡的危险。因此,需要我们以彻底的唯物主义者态度,以科学的精神反思和梳理党校马克思主义理论教育。

教育有明确的指向,其目标不仅停留在信息的传递上,而是让受训者建立起对知识的热爱,让思维乃至人格上受益。马克思主义理论需要在社会实践与时俱进,其理论教育也同样需要同步推进。早在列宁领

一边是广西大学等10所广西区属高校的党委书记,一边是由广西壮族自治区高校工委、教育厅、高校纪工委有关负责人,20所高校纪委书记和部分高校党代会、教代会代表等120人组成的考核组评委和评议员。

党委书记们在进行党风廉政建设的履职汇报后,还要回答评委的现场提问。评委和评议员根据学校党委履职情况、回答问题情况、学校自查报告等进行考核打分,考核结果统计出来后将书面通报给各个高校。

近日,广西壮族自治区高校工委、教育厅属高校党风廉政建设考核模式,首次对广西大学等10所区属高校2012年度党委履行党风廉政建设责任情况进行现场考核。

### 一把手负总责

2012年,广西壮族自治区高校工委与区直20所高校签订了《高等学校党风廉政建设责任书》,进一步促进了高校“一把手负总责,分管领导各负其责”体制机制的落实。广西壮族自治区高校工委书记、教育厅党组书记

**科技日报讯** (欧阳钢桥 黄敏)日前,笔者从南宁国家高新区管委会获悉,今年一季度,南宁高新区完成规模以上工业产值143.75亿元,比上年同期增长24.5%,总量排南宁市第一位;完成财政收入6.44亿元,同比增长30.76%;实际利用外资(广西全口径)1628万美元,完成南宁市下达年度目标任务6500万美元的25.05%;实际完成内资到位资金(区外境内)15.16亿元,完成南宁市下达年度目标任务60亿元的25.3%;完成固定资产投资24.21亿元,继续保持平稳增长良好态势,各项主要经济指标均实现“开门红”。

2013年,南宁高新区面临的形势依然严峻,各种困难和不确定因素较多,经济增长下行压力和生产成本上涨压力并存。为此,在这一年里,打开一季度这一“仗”,

**科技日报讯** (黎霞)为充分发挥两院院士对广西科技发展的推动作用,更好地服务院士在桂开展工作,日前,广西科技厅出台了《广西壮族自治区院士工作站管理办法》(以下简称《办法》)。工作站将采取政府推动,院士参与、企事业单位管理的建站模式。

《办法》明确,院士工作站是指以企事业单位创新需求为导向,以区内外院士及其创新团队为技术核心,联合攻克重大关键共性技术,促进科技成果转化及产业化的一种组织形式和载体。

自治区科技厅为院士工作站主管部门,负责工作站的认定、管理和服务;院士工作站设站单位主管部门及各设区市科技主管部门配合做好相关工作。



## 第一季度广西对东盟进出口重回西部首位

**科技日报讯** (程超颖 周磊)日前,笔者从南宁海关获悉,据统计,今年第1季度广西对东盟进出口29.7亿美元,比去年同期(下同)增长27.3%,高出全国对东盟贸易总体增速11.8个百分点。累计贸易顺差17.9亿美元,较去年同期扩大8.1亿美元。在全国各省市排名第10位,超越四川省(26.1亿美元),重回西部领头羊位置。3月当月进出口明显回暖,进出口13.8亿美元,增长35.7%。

据悉,第1季度广西与东盟双边贸易主要有以下特点:一是边境小额贸易占绝对优势,海关特殊监管区域进出口倍增。1季度,广西以边境小额贸易方式对东

## 广西资源县中峰乡八坊村:从“打工”村到“产业”村的转变

**科技日报讯** (马宏富)“快进来坐!”4月1日上午,笔者刚一进院子,就被广西资源县中峰乡八坊村村民邓显德热情地迎入他家新建的楼房内。家里空调沙发等一应俱全,“这房子是去年建好的,花了差不多50来万。”朴实的邓显德笑容满面,“家里种了两百多亩红提,一亩多罗汉果,还有山上的毛竹、杉木、松树等,种植收入四五万。”再加上儿子买了一辆铲车在外干工程,“家里一年收入10万没问题”。

邓显德家收入的明显改善,得益于村里从2009年

# 马克思主义理论教育需要从“灌输”到“灌输”的转变

□ 陈林杰

导俄国革命时期,针对工人农民存在着浓厚小农经济思想的严重倾向,及时地提出了灌输马克思主义的教育思想,这对武装工农思想,唤起民众革命,推翻沙皇统治无疑起到重要作用。随着社会经济条件,人们阅历丰富、学识增强,尤其是目睹国内各阶层和国际各关系的剧烈变化,在价值取向多样、生活方式多元的现状中,已经不再把国家行为作为自己的唯一行为,因为,我国社会主义社会初级阶段的按劳分配方式,显示着很多人的思想境界还处在现实观念支配下的价值走向状态,而此下再延用灌输思维来传授马克思主义理论往往是事倍功半甚至徒劳无功。需要我们以疏导为主要的教育方式,引导人们既着眼现实,又跨越时空指向未来,让受训者获得一种教养,通过在党校学习,达到触及灵魂,改变心智,进入教化状态掌握马克思主义世

## 广西区属高校党风廉政履职考核亮“新招”

□ 宋潇潇

记、厅长秦斌认为,签订责任书和现场考核让反腐倡廉建设的主体责任得到了有效落实。现场考核主题鲜明,就是让高校一把手来履职,效果很好,10所高校的履职情况不仅得到了考核组的肯定和评议员的监督,而且各校也能相互学习;现场考核和“答辩”模式的创新,让一把手们也当了一回“考生”,通过回答问题,突出各校在党风廉政建设方面的特点和亮点,也生动展示和宣传了各校的先进做法和经验。

笔者从履职汇报中了解到,广西各高校党委书记和校长都经常亲自给师生员工上廉政党课。其中,广西民族大学党委书记和校长上廉政党课的讲稿获得2012年

## 南宁国家高新区各项经济指标首季实现“开门红”

对于全年任务意义重大。于是,南宁高新区采取了一系列暖企、扶企措施,并已初见成效。南宁高新区一季度的“成绩单”显示:2013年一季度,高新区完成规模以上工业产值143.75亿元,比上年同期增长24.5%,总量排南宁市第一位;完成固定资产投资24.21亿元,继续保持平稳增长良好态势。

其中,高新区生物工程制药及食品加工、汽车配件及

界观和方法论,使他们的头脑得到真正纯粹的思想。不断调节人的行为准则去面向更高级社会的发展,让人的价值思维朝着共产主义道路不断取向,在实现人类社会最高理想的道路上,坚定地走好中华民族伟大复兴之路。

从“灌输”向“灌输”教育理念的转化,是对马克思主义理论教育的正确态度,进而需要我们对“灌”与“疏”的辩证思考。“灌”是规定、是要求,是解决人们不想要而现实需要的问题;“疏”是科学方法,是遵循人的学习成长规律实施疏导的理性教育。“灌”什么?是灌马克思主义理论,还是灌马克思主义理论?笔者以为是后者。马克思也是人,时空的客观条件决定着认识事物的局限性,也会产生认识误区,我们不能把马克思的所有言论和观点都当作马克思主义,否则,就陷入了宗教

## 校园廉政文化有声有色

各高校党委书记述职中谈的很重要的一点就是校园廉政文化建设,特别是将廉洁诚信内容纳入党校培训、入学教育、考试就业、课堂教学等环节,加强大学生

### 重点环节重点防范

现场考核中,评委们关注的一个问题就是要建新校区的高校或已经有多个校区的高校是如何加强廉政监

## 广西积极搭建院士在桂工作平台

技成果,通过工作站在企业进行转化,提高企业的自主创新能力。四是依靠院士及其创新团队建立博士、硕士培养基地,为广西培养高端创新型研发科技人才。五是充分发挥院士整合协调作用,联合院士组合广西科技队伍,争取更多国家重大项目及培养高层次科研领军人才。

《办法》还规定,申请认定工作站的单位要具备几项

基本条件:一是具有独立法人资格,经营或运行状况良好。二是建有专门的研发机构,拥有水平较高、结构合理的研发团队,具备较强研发能力。三是与1名以上的院士(含1名)已经建立紧密的合作关系,院士签约同意与其共同开展技术创新活动。四是有明确的研究课题和稳定的经费支持,能为院士及其团队提供较好的科研

的膜拜。柏林墙的倒塌不是马克思主义的失败,也不是社会主义的失败,而是共产党人对马克思主义理论盲目遵从,照搬僵化所导致。马克思主义理论不是教义,而马克思主义是科学的世界观和方法论,只有以马克思主义作为行动指南去认识事物、认识人类社会发展的规律,才能回归马克思主义的本源,真正地发展马克思主义理论,而成为党校教育最重要的内容,这是党校的本性教育。怎么“疏”?教学和教学管理实践让笔者深刻体会到“能够影响一个人行为的知识,只能是他自己发现并加以同化的知识”这句名言(罗杰斯——[美])。当受训者接收某个信息产生了从未有过的别样视角进入思考时,这个信息才有可能成为知识存于他的头脑中。党校马克思主义理论教育是一个让受训者从“发现”到“同化”的教学过程,这样的教学效果才称得上教育而

督的。党委书记们在述职和回答提问中都表示,学校针对干部人事、招生录取、工程建设、物资采购、财务管理、科研经费、后勤服务等重点岗位和关键环节,都进行重点防范和监督。

广西中医药大学2012年与江南区检察院结成共建单位,江南区检察院针对学校基础设施建设招投标程序、财务管理、国有资产管理等职务犯罪高发部门进行预防调查,并对学校提出了预防检察建议。广西师范学院及时约谈举报涉及的人员,了解情况,加强教育,要求他们有则改之,无则加勉。对这种加大预防,在约谈上下功夫,仔细核实和深入调查的方式,评委们表示值得借鉴。

“考核,仅是一个程序,重要的是各高校党委书记在党风廉政建设中履行了第一责任人的责任。”广西壮族自治区高校工委副书记、高校纪工委书记秦敬德说。据她介绍,明年将对其他高校党委进行履职考核。今后,对高校党委履行党风廉政建设责任考核将常态化,不断推进高校党风廉政建设深入开展。

发展的若干意见》和展示高新区机构升格后要有新形象、新面貌,新作为的第一年,南宁高新区坚持把发展现代产业作为转方式、调结构的核心任务,努力推进现代工业快速发展,大力发展现代服务业,积极培育和发展战略性新兴产业,促进园区发展转型升级,提升产业发展。

南宁高新区党工委书记、管委会主任李晓东表示,南宁高新区今年发展要实现八大突破,围绕着这一要求和目标任务,要深入学习贯彻党的十八大精神,学以致用,用以促学,把十八大精神转化为发展的强大动力,还要增强奋勇争先的开拓进取精神和增强跨越发展的改革开放精神,坚定信心、齐心协力,攻坚克难,奋力推动高新区跨越发展迈上新台阶,为首府加快构建区域性国际城市和广西“首善之区”、在全区率先全面建成小康社会而努力奋斗。

今年,是南宁高新区全面贯彻落实党的十八大精神的开局之年,是实施“十二五”规划的关键之年,也是贯彻执行南宁市委、市政府《关于促进南宁高新技术产业开发区跨越

## 广西三大城市火车站改造实现与高铁无缝对接

**科技日报讯** (石才学)日前,笔者从南宁铁路局了解到,为满足今年广西高铁及客运专线开通运营的需要,广西南宁、柳州、桂林三大城市火车站相继进行站场改造施工。竣工后,广西三大城市现有火车站都能实现与高铁无缝对接。

资料表明,全国现有火车站大都分布于各个城市的中心,在高铁建设的进程中,如能通过站场改造让现有火车站既能停靠普通旅客列车,又能停靠高速列车,使普通列车与高速列车无缝对接是方便旅客进城出行的最佳选择。但因受环境条件的影响,全国有不少城市的现有火车站没能进行改造、实现与高铁无缝对接,给旅客出行中转带来不便。

广西南宁、柳州、桂林三大城市火车站都是上世纪建成的火车站,都经历过站场改造,在高铁建设进程中,为尽量方便、满足旅客出行的需要,南宁铁路局及广西决定除建设与高铁相配套的新火车站外,对三大城市的现有火车站进行扩能改造。此次改造幅度比较大,其中,南宁火车站将由目前的3个站台6条股道改造为7个高站台和13条股道,还新建地道1座、行包地道1座和天桥2座;桂林火车站将由目前的3个站台6条股道改造为4个高站台和7条股道,桂林北火车站将由目前的2个站台6条股道改造为4个高站台和9条股道,改造竣工后,桂林市将同时拥有两个高标准、建设高速列车的客运站,以满足国际旅游胜地建设发展的需要;柳州火车站将新建3个高站台,改造竣工后火车站由3个站台变成6个高站台。

据了解,2013年,南宁铁路局铁路建设进入全面收获期,计划建成开通湘桂、柳南、南黎、钦北高铁项目和玉铁、黎钦铁路,投产新线1081公里,约占全国今年高铁新增里程的五分之一,建成投产规模居各路首位。广西也将结束没有高铁的历史,成为全国几个自治区中首个建成高铁的自治区。广西三大城市火车站站改施工期间,车站停办所有的货运业务,旅客乘降不受影响。

## 广西北海电建边防派出所建立“天网工程”

**科技日报讯** (黄威娜)4月20日,广西公安边防总队北海支队电建边防派出所耗资50万元建立了治安视频监控监控系统,健全完善了社会治安防控网络,这个“天网工程”为打造“平安侨港”奠定了坚实的基础。

侨港镇地处北海市城乡结合部,外来人口多,治安情况复杂,针对这一实际,该所主动出击,多方协调相关部门安装防控网络,截至20日,经过近半年的架线、安装、调试后,耗资50多万元治安视频监控才正式建成。该所辖区共安装了监控探头54个,建立总监控室1

## 广西钦州三娘湾边防派出所开展“送科技下乡”活动

**科技日报讯** (张勇 邓飞)连日来,广西钦州市边防支队三娘湾边防派出所民警官积极协调驻地水产畜牧部门联合开展“送科技下乡”活动,利用科学技术为群众带来实惠,取得了初步实效。

活动中,该所民警邀请钦州市水产畜牧局专业讲师和有丰富经验的技术人员为辖区虾苗养殖户举行

科技讲座、赠送虾苗养殖书籍,切实解决虾苗养殖和生长过程中存在的问题,增强虾苗养殖的科学生产水平。

活动开展以来,共举办讲座3次,接受咨询124次,赠送书籍100余本,为养殖户创收近60万元,得到了群众的一致好评。